

附件 1

“研习南粤” 大学生暑期教育实践活动 路线指引

依据习近平总书记考察广东的足迹和系列重要讲话重要指示精神，本指引分为六条路线，即改革先锋线、科技创新线、南粤文脉线、绿美广东线、魅力湾区线、共同富裕线，供广东高校开展主题教育实践活动选择。

一、改革先锋线

改革开放是决定当代中国命运的关键一招。党的十八大以来，习近平总书记先后多次到深圳、广州、湛江等地实地考察，为广东进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放指明方向。2012年12月8日，党的十八大之后的首次离京考察，习近平总书记就选择到得改革开放“风气之先”的深圳，在莲花山公园亲手种下一棵高山榕树，向邓小平同志铜像敬献花篮，向国内外宣示“坚定不移推进改革开放”。2018年10月24日，习近平总书记在深圳参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”，视察前海蛇口片区。2020年10月14日，习近平总书记参观“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”，再次向邓小平同志铜像敬献花篮，宣示“改革不停顿，开放不止步”的坚定决心。2023年4月，在全面贯彻党的二十大精神的开局之年，习近平总书记来到广州等地考察，强调“中国的改革开放

政策是长期不变的，一以贯之的”。习近平总书记的实地考察足迹，形成了一条大学生了解广东勇当“改革先锋”的经典线路。

改革先锋线生动记录了习近平总书记围绕全面深化改革进行深邃思考的重要历史时刻，承载了他对广东在全面深化改革、扩大高水平对外开放过程中继续走在全国前列的殷切期望，是深入学习领悟习近平总书记关于全面深化改革重要论述的鲜活教材，是深入观察广东沿着习近平总书记指引的方向、全面深化改革取得新进展新成效的重要窗口，也是动员广东人民在新征程上大力弘扬改革开放精神、续写更多“春天的故事”的冲锋号角。



二、科技创新线

实现高水平科技自立自强，是中国式现代化建设的关键。党的十八大以来，习近平总书记多次来到广东，深入高新技术企业、科技创新基地实地考察。2012年12月7日，习近平总书记来到深圳光启高等理工研究院、腾讯计算机系统有限公司考察，寄语青年科研工作者为实现中国梦而奋斗，希望腾讯继续保持创新优

势，为推动中国互联网发展作出更大贡献；12月8日，习近平总书记在珠海中航工业通飞珠海基地考察，为航空系统捷报频传点赞，鼓励他们在科技创新、提升综合国力方面再创佳绩；12月9日，习近平总书记在佛山市顺德区广东工业设计城考察时指出，国际竞争历来就是时间和速度的竞争，要掌握制高点和主动权。2018年10月22日、24日，习近平总书记分别在珠海格力电器股份有限公司、广州明珞汽车装备有限公司考察，强调发展实体经济的重要性，表达了对民营企业、中小企业发展的关怀和支持。2020年10月12日，习近平总书记深入潮州三环（集团）股份有限公司考察，语重心长地指出，“自主创新是我当前最重视的，也是党中央最重视的事情。”2023年4月10日、4月12日，习近平总书记分别来到湛江市东海岛国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地和广州市广汽埃安新能源汽车股份有限公司考察，提出要推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级；强调要重视实体经济，既要自立自强，也欢迎国际合作。这些考察地点汇成了一条青年大学生了解广东科技创新生动实践的经典线路。

习近平总书记在上述考察中的重要讲话重要指示精神，为广东深入实施创新驱动发展战略，加强区域创新体系建设，进一步提升自主创新能力，在突破关键核心技术难题上取得更大进展擘画蓝图，为广东以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力指明方向。

科 技 创 新 线



三、南粤文脉线

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。党的十八大以来，习近平总书记先后对广州、潮州、汕头等地进行考察调研，为保护文化遗产，传承南粤文脉指明方向。2018年10月24日，习近平总书记考察暨南大学图书馆、广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊。2020年10月12日，习近平总书记考察潮州市广济桥、广济楼、牌坊街；10月13日，习近平总书记考察汕头市侨批文物馆、开埠文化陈列馆。从“为海外侨胞回祖国学习、传承中华文化创造更好条件”到“让城市留下记忆，让人们记住乡愁”，再到“不能搞过度修缮、过度开发，尽可能保留历史原貌”，“让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩”，习近平总书记在每一处考察地点都留下了对南粤大地守住文化根脉、勇担文化使命的殷殷嘱托，形成了一条当代大学生了解南粤文脉传承发展历程的经典线路。

习近平总书记对广州、潮州、汕头等地的系列考察，深刻阐

释了文化遗产保护在中国式现代化建设中的独特价值，为中华文脉传承发展、推动岭南文化焕发新的时代光彩指明了方向。这些实践生动诠释了文化遗产作为城市发展底蕴的定位，为经济转型注入文化动能，为中国式现代化厚植文化根基，激励广东以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写岭南文化发展的当代华章。



四、绿美广东线

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的十八大以来，习近平总书记来到广州、湛江、茂名等地考察，为广东坚持绿色发展、实现人与自然和谐共生指明方向。2012年12月11日，习近平总书记在广州越秀区考察时指出，东濠涌是我们建设美丽中国、永续发展的一个局部、一个细节，把这些局部和细节做好，我们的宏伟蓝图就能实现。2023年4月10日，习近平总书记到广东湛江市麻章区湖光镇金牛岛红树林片区和湛江徐闻

县大水桥水库考察，强调海洋生态文明建设是生态文明建设重要组成部分，水是命根子，要像爱护眼睛一样守护好红树林这片“国宝”。4月11日，习近平总书记到茂名高州根子镇柏桥村考察调研，肯定柏桥人对生态环境、荔枝产业的保护意识很强，强调生态和经济要和谐。从城市生态治理到滨海湿地保护，从水资源综合利用到乡村绿色振兴，习近平总书记在考察时的重要讲话，饱含习近平生态文明思想的深邃哲理和深厚情怀，形成了一条青年大学生了解绿美广东建设生动实践的经典线路。

党的十八大以来，广东深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，以绿色发展为牵引，深入实施绿美广东生态建设“六大行动”，加快打造人与自然和谐共生的现代化广东样板，以高品质生态环境为广东在推进中国式现代化建设中走在全国前列提供有力支撑。



五、魅力湾区线

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。党的十八大以来，习近平总书记多次赴深圳、珠海、香港、澳门等地考察调研，为大湾区建设发展领航掌舵。2012年12月，习近平来到深圳前海、珠海横琴视察，寄语前海“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张白纸，从零开始，画出最美最好的图画”，勉励横琴“在体制机制创新方面，为粤港澳合作作出贡献”。2018年10月22日，习近平来到广东珠海横琴新区高新技术片区，深入考察粤澳合作中医药科技产业园；23日，习近平总书记亲临港珠澳大桥开通现场，宣布通车并巡览大桥，强调要高质量建设好、用好管好大桥，为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。2024年12月，习近平总书记来到横琴粤澳深度合作区考察，表示“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地、实现国家高水平对外开放的新平台。从亲自见证《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》的签署，到宣布港珠澳大桥开通，再到关切横琴粤澳深度合作区建设情况，习近平总书记为大湾区高质量发展谋篇布局，为“一国两制”伟大事业破浪前行确定航向，形成了一条大学生了解魅力湾区生动实践的经典线路。

魅力湾区线镌刻着习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区建设的生动历程，见证着国际一流湾区和世界级城市群在南海之滨拔节生长的发展奇迹。在习近平总书记指导

关心之下，粤港澳三地携手同心，以包容开放的胸怀、敢为人先的魄力，演绎着“一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币”的传奇故事，正在奋力书写大湾区作为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地的壮丽篇章。



六、共同富裕线

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。党的十八大以来，习近平总书记先后到深圳、佛山、清远、茂名等地考察，为广东增进民生福祉、推进共同富裕指明了方向。2012年12月8日，习近平总书记深入考察罗湖区南湖街道渔民村社区。在听到村民生活发生了翻天覆地变化时，习近平总书记说，“这是历史性的跨越！看到你们生活过得好，我非常高兴！希望你们用勤劳的双手创造更幸福的生活。”12月9日，习近平总书记来到顺德北滘镇黄龙村，考察基层党建，慰问困难群众。2018年10月23日，习近平总书记走进清远市连江口镇连樟村，详细了解村民陆奕和的家庭情况，表示“我一直惦记着贫困地区的乡亲们，乡亲

们一天不脱贫，我就一天放不下心来。”10月24日，习近平总书记考察深圳市龙华区民治街道北站社区，仔细询问居民“办事方便吗”“对社区环境满意吗”“退休生活怎么样”，强调要把更多资源、服务、管理放到社区，社区工作者要履行好职责，切实把群众大大小小的事办好。2023年4月11日，习近平总书记到茂名市高州市根子镇柏桥村考察荔枝种植园、龙眼荔枝专业合作社，要求“把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好”。一枝一叶总关情，每一处深入基层社区的考察点都饱含着习近平总书记对人民的深厚情怀，形成了一条青年大学生了解广东推进共同富裕生动实践的经典线路。

共同富裕线生动体现了习近平新时代中国特色社会主义思想始终坚持人民至上这一价值立场，集中展示了广东贯彻以人民为中心的发展思想，一心一意让广大人民过上更好的日子，在推进全体人民共同富裕方面的生动实践和取得的实质性进展。

